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आपण काय िशकलो- 

1. अ]न व �यातील पोषक त�व ेशरीराला वाढीसाठी

आवuयक असतात  

2. �यासाठी संतिुलत आहार घेण ेआवuयक आह े

3. !नाय ूशरीरातील हाडांना हालचाल कर,यास मदद करतात

पोचिव,याचे काम करते, !नाय ूशरीराला उबदार ठेवतात आिण आतील नाजकु अवयवांचे रJण करतात

4. पाचक रस अ]न पचनात मदद करतात

5. उ�सज�न सं!था टाकाऊ पदाथ� बाहरे टाक,यास मदद करते

6. ऊजा� िनिम�ती ��येक पेशीमKये होते

पदाथा�चे  ऑि^सजन(या उपि!थती मKये ��येक पेशीत िवघटन होते आिण ऊजा� िनिम�ती होते

7. मानवी शरीरातील काय� दोन सं!थां£ारे िनयंि:त  होते 

करतात आिण रासायिनक िनयं:ण ह ेअ]तः6ावी |ंथी£ारे केले जाते

1. मानवी शरीरात अनेक सं!था सततपण ेकाय� करत असतात 

2. ह ेकाय� कर,यासाठी उज'ची आवuयकता असते

3. उजा� िनिम�तीचे काय� शरीरातील ��येक पेशीमKये होते

4. Tासाठी अ]न घटक आिण ऑि^सजनची गरज असते 

5. ह ेदो]ही ��येक पेशीपय�त रdा माफ� त पोचतात

6. दधू,फळे, गहG, मका, बटाटा, साखर वगरेै पदाथा�पासनू आपSयाला कब¦दके िमळतात

7. एक |ाम कब¦दक आपSयाला 

8. ही ऊजा� िनिम�ती कशी होते? 

9. शरीरात दोन !तरावर §सन होते

10. शरीर !तर आिण पेिश!तर  

11. बाहरेील ऑि^सजन नाका£ारे शरीरात घेण ेआिण काब�न डाय ऑ^साइड बाहरे सोडण ेह ेशरीर !तरावरील 

§सन  

12. पेशी !तरांवरील §सन Lहणज ेऑि^सजन(या मदतीने िकंवा �या(यािवना  अ]नाचे ऑि^सडीकरण होउन 

ऊजा� िनिम�ती होण.े 

 सजीवांतील जीवन�ि�या भाग 1 

अ]न व �यातील पोषक त�व ेशरीराला वाढीसाठी, ऊजा� िमळिव,यासाठी आिण रोगांशी लढ,यासाठी 

�यासाठी संतिुलत आहार घेण ेआवuयक आह े 

!नाय ूशरीरातील हाडांना हालचाल कर,यास मदद करतात, ¨दय !नायनुी बनलेले असते आिण शरीरात रd 

!नाय ूशरीराला उबदार ठेवतात आिण आतील नाजकु अवयवांचे रJण करतात

पाचक रस अ]न पचनात मदद करतात. 

सं!था टाकाऊ पदाथ� बाहरे टाक,यास मदद करते. 

ऊजा� िनिम�ती ��येक पेशीमKये होते. रdािभसरण सं!था ��येक पेशीपय�त रd घऊेन जाते

पदाथा�चे  ऑि^सजन(या उपि!थती मKये ��येक पेशीत िवघटन होते आिण ऊजा� िनिम�ती होते

ल काय� दोन सं!थां£ारे िनयंि:त  होते – चेता सं!था qयात मPद,ू मOेरqज ूव चतेापेशी काय� 

करतात आिण रासायिनक िनयं:ण ह ेअ]तः6ावी |ंथी£ारे केले जाते.  

सजीव आिण जीवन�ि�या 

मानवी शरीरात अनेक सं!था सततपण ेकाय� करत असतात  

ठी उज'ची आवuयकता असते. 

उजा� िनिम�तीचे काय� शरीरातील ��येक पेशीमKये होते. 

Tासाठी अ]न घटक आिण ऑि^सजनची गरज असते  

ह ेदो]ही ��येक पेशीपय�त रdा माफ� त पोचतात. 

साखर वगरेै पदाथा�पासनू आपSयाला कब¦दके िमळतात. 

म कब¦दक आपSयाला 4 िकलो केलरी एवढी ऊजा� देते. 

शरीरात दोन !तरावर §सन होते. 

बाहरेील ऑि^सजन नाका£ारे शरीरात घेण ेआिण काब�न डाय ऑ^साइड बाहरे सोडण ेह ेशरीर !तरावरील 

Lहणज ेऑि^सजन(या मदतीने िकंवा �या(यािवना  अ]नाचे ऑि^सडीकरण होउन 
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ऊजा� िमळिव,यासाठी आिण रोगांशी लढ,यासाठी 

¨दय !नायनुी बनलेले असते आिण शरीरात रd 

!नाय ूशरीराला उबदार ठेवतात आिण आतील नाजकु अवयवांचे रJण करतात. 

रdािभसरण सं!था ��येक पेशीपय�त रd घऊेन जाते. रdातील पोषक 

पदाथा�चे  ऑि^सजन(या उपि!थती मKये ��येक पेशीत िवघटन होते आिण ऊजा� िनिम�ती होते’ 

मOेरqज ूव चतेापेशी काय� 

बाहरेील ऑि^सजन नाका£ारे शरीरात घेण ेआिण काब�न डाय ऑ^साइड बाहरे सोडण ेह ेशरीर !तरावरील 

Lहणज ेऑि^सजन(या मदतीने िकंवा �या(यािवना  अ]नाचे ऑि^सडीकरण होउन 



 

13. ही ऊजा� ATP (या  !व}पात असते

14. ATP Lहणज ेएडीनोिसन yाय फोसफेट  नावाचा एक रेण ुआह ेजो उज'ने भरलेला आह ेकारण �यातील 

फो!फेट चे तीन रेण ुqया ब]धानंी जोडलेले 

15. पेशZमKये ATP रेणूचंा साठा क}न ठेवलेला असतो

16. ऊजा� हवी असते ते हा ATP मधील फो!फेट चे बंध तोडून ऊजा� िमळिवली जाते Lहणनू 

चलन िकंवा करंसी असे Lहणतात

17. पेशी !तरांवर होणारे §सन दोन �कारचे असते 

िवनो^सी§सन qयात ऑि^सजन भाग घेत नाही

1. =लकुोज िवघटन – ही ि�या पेिशw यात होते

ATP, NADH आिण पाणी यांचे ��येकX दोन

असेटील- को- एनझाइम A यामKये }पांतरण होते आिण काब�न डाय ऑ^साईड चे दोन रेण ुआिण 

चे दोन रेण ुतयार होतात. 

2. KREB’S CYCLE – yायकाब¦^झीिलक आLल च� 

रेण ुतंतकुणीकेमKये जातात. ितथे �यावर अिभि�या होते आिण �यातनू 

FADH2 आिण ATP चे रेण ुिमळतात 

3. इले^yोन वहन साखळी अिभि�या 

तंतकूिणके मKये होते. वरील �ि�येत तयार झालेSया 

NADH2 पासनू तीन ATP चे रेण ुआिण

पासनू दोन ATP चे रेण ुतयार होतात �याबरोबर  पा,याचे 

रेणहूी तयार होतात.  

4. C6H12O6 ------------- 6CO

5. उपासमार ,उपोषण असे झाSयास शरीरातील कब¦दके कमी होतात अशा वेळी �िथन आिण ि!न=ध 

पदाथा�चा वापर ऊजा� िमळिव,यासाठी केला जातो

6. �िथनांचे Oपांतर अिमनो आLलांमKये आिण ि!न=ध पदाथा�चे Oपांतर मदेाLला मKये होते 

एसीटील- को- ए]झाइम मKये Oपांतरीत आिण मग वर िदSया�माण ेतंत ूकिणके मKये यांपासनू ऊजा� िनिम�ती 

होते.  

(या  !व}पात असते. 

Lहणज ेएडीनोिसन yाय फोसफेट  नावाचा एक रेण ुआह ेजो उज'ने भरलेला आह ेकारण �यातील 

फो!फेट चे तीन रेण ुqया ब]धानंी जोडलेले असतात �या बंधांमKये ऊजा� साठिवलेली असते

रेणूचंा साठा क}न ठेवलेला असतो. 

मधील फो!फेट चे बंध तोडून ऊजा� िमळिवली जाते Lहणनू 

चलन िकंवा करंसी असे Lहणतात. 

पेशी !तरांवर होणारे §सन दोन �कारचे असते १. ऑि^स§सन qयात ऑि^सजन भाग घतेो आिण 

िवनो^सी§सन qयात ऑि^सजन भाग घेत नाही.  

ऑि�स�सन 

ही ि�या पेिशw यात होते. =लकुोज(या एका रेणचुे िवघटन होऊन पायOिवक आLल

यांचे ��येकX दोन-दोन रेण ुतयार होतात .�यानंतर पायOिवक आLलाचे 

यामKये }पांतरण होते आिण काब�न डाय ऑ^साईड चे दोन रेण ुआिण 

yायकाब¦^झीिलक आLल च� – वर तयार  झालेले असेटील-

ितथे �यावर अिभि�या होते आिण �यातनू CO2 , H2O, NADH

चे रेण ुिमळतात  

इले^yोन वहन साखळी अिभि�या – ही अिभि�या सUुा 

वरील �ि�येत तयार झालेSया 

चे रेण ुआिण FADH2 

चे रेण ुतयार होतात �याबरोबर  पा,याचे 

CO2 + 6H2O + ATP 

उपोषण असे झाSयास शरीरातील कब¦दके कमी होतात अशा वेळी �िथन आिण ि!न=ध 

पदाथा�चा वापर ऊजा� िमळिव,यासाठी केला जातो. 

नांचे Oपांतर अिमनो आLलांमKये आिण ि!न=ध पदाथा�चे Oपांतर मदेाLला मKये होते .नंतर ह ेदो]ही 

ए]झाइम मKये Oपांतरीत आिण मग वर िदSया�माण ेतंत ूकिणके मKये यांपासनू ऊजा� िनिम�ती 
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Lहणज ेएडीनोिसन yाय फोसफेट  नावाचा एक रेण ुआह ेजो उज'ने भरलेला आह ेकारण �यातील 

असतात �या बंधांमKये ऊजा� साठिवलेली असते. 

मधील फो!फेट चे बंध तोडून ऊजा� िमळिवली जाते Lहणनू ATP ला उज'चे 

ऑि^स§सन qयात ऑि^सजन भाग घतेो आिण २. 

=लकुोज(या एका रेणचुे िवघटन होऊन पायOिवक आLल, 

�यानंतर पायOिवक आLलाचे 

यामKये }पांतरण होते आिण काब�न डाय ऑ^साईड चे दोन रेण ुआिण NADH 

- को- एनझाइम चे 

NADH2, 

उपोषण असे झाSयास शरीरातील कब¦दके कमी होतात अशा वेळी �िथन आिण ि!न=ध 

.नंतर ह ेदो]ही 

ए]झाइम मKये Oपांतरीत आिण मग वर िदSया�माण ेतंत ूकिणके मKये यांपासनू ऊजा� िनिम�ती 



 

1. काही सजीव ऑि^सजन(या साि]नKयात 

2. असे सजीव िवनो^सी§सन करतात Lहणज ेऑि^सजन(या िवना §सन करतात 

3. याचे दोन ट¢पे आहते १. =लायकोिलसीस 

4. =लायकोिलसीस मKये =लकुोसचे िवघटन होऊन पायOिवक आLल तयार होते 

5. नंतर िक,वन होते qयात Tा पायOिवक आLलाचे काबा�

होते. 

6. ऑि^सजनची पातळी कमी झाली तरी काही सजीव िवनो^सी §ास क}न िजवतं राहतात

होताना जमीन पा,याखाली बुडाली तर बीज े िवनो^सी §सन करतात

7.  यायाम करताना आपSया मांसपेशीना ऑि^सजन कमी पडSयास �या

�यामळेु शरीरात लाि^टक आLल साठते qयामळेु पेटके येतात व थकSयासारख ेवाटते कारण िवनो^सी §सन 

करताना ऊजा� कमी �माणात िनमा�ण होते

�िथने - 

1. �िथने- अिमनो आLलांचे अनेक रेण ुजोडून 

2. एक |ाम �िथना पासनू सUुा 4 

3. आपण डाळी, दधू, अडंी, मांस वगरेै खातो qयात भरपरू �िथने असतात 

4. �िथनांचे पचन झाSयावर अिमनो  आLले  तयार होतात

5. ही अिमनो आLले रdात शोषली जातात आिण �

6. वगेवगेळे अवयव या अिमनो अLलांपासनू �यांना आवuयक असलेली �िथने तयार करतात 

7. उदा. �वचे(या पेशी केरेटीन आिण मेलेनीन ही �िथने बनिवतात आिण रdा(या पेशZमKये िहमो=लोबीन 

आिण �ितिपंडे ही �िथने तयार होतात

ि!न=ध पदाथ� –  

1. ि!न=ध पदाथ� मदेाLले आिण अSकोहोलचे रेण ुजोडून बनलेले असतात

2. एक |ामि!न=धपदाथा� पासनू आपSयाला 

3. आपण तेल, तपू, मवे,े लोणी वगरेै ि!न=ध पदाथ� खातो qयांचे  पचन झाले िक मदेाLले आिण अSकोहोल 

तयार होते. 

िवनो�सी�सन 

काही सजीव ऑि^सजन(या साि]नKयात राहG शकत नाहीत. 

असे सजीव िवनो^सी§सन करतात Lहणज ेऑि^सजन(या िवना §सन करतात  

=लायकोिलसीस २. िक,वन (फम'नटेशन) 

=लायकोिलसीस मKये =लकुोसचे िवघटन होऊन पायOिवक आLल तयार होते  

नंतर िक,वन होते qयात Tा पायOिवक आLलाचे काबा�िनक अLलांमKये िकंवा अSकोहोल मKये }पांतरण 

ऑि^सजनची पातळी कमी झाली तरी काही सजीव िवनो^सी §ास क}न िजवतं राहतात

होताना जमीन पा,याखाली बुडाली तर बीज े िवनो^सी §सन करतात. 

 यायाम करताना आपSया मांसपेशीना ऑि^सजन कमी पडSयास �या पेशी िवनो^सी §सन करतात आिण 

�यामळेु शरीरात लाि^टक आLल साठते qयामळेु पेटके येतात व थकSयासारख ेवाटते कारण िवनो^सी §सन 

करताना ऊजा� कमी �माणात िनमा�ण होते. 

इतर अ�नघटकांपासून िमळणारी ऊजा' 

अिमनो आLलांचे अनेक रेण ुजोडून बनलेSया मोठ्या रेणलूा �िथन Lहणतात . 

4 िकलो केलरी एवढी ऊजा� िमळते. 

मांस वगरेै खातो qयात भरपरू �िथने असतात . 

�िथनांचे पचन झाSयावर अिमनो  आLले  तयार होतात. 

ही अिमनो आLले रdात शोषली जातात आिण ��येक पेशीपय�त पोचतात  

वगेवगेळे अवयव या अिमनो अLलांपासनू �यांना आवuयक असलेली �िथने तयार करतात 

�वचे(या पेशी केरेटीन आिण मेलेनीन ही �िथने बनिवतात आिण रdा(या पेशZमKये िहमो=लोबीन 

आिण �ितिपंडे ही �िथने तयार होतात. 

ि!न=ध पदाथ� मदेाLले आिण अSकोहोलचे रेण ुजोडून बनलेले असतात. 

एक |ामि!न=धपदाथा� पासनू आपSयाला 9 िकलो केलरी एवढी ऊजा� िमळते. 

लोणी वगरेै ि!न=ध पदाथ� खातो qयांचे  पचन झाले िक मदेाLले आिण अSकोहोल 
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िनक अLलांमKये िकंवा अSकोहोल मKये }पांतरण 

ऑि^सजनची पातळी कमी झाली तरी काही सजीव िवनो^सी §ास क}न िजवतं राहतात. उदा. बीजांकुरण 

 पेशी िवनो^सी §सन करतात आिण 

�यामळेु शरीरात लाि^टक आLल साठते qयामळेु पेटके येतात व थकSयासारख ेवाटते कारण िवनो^सी §सन 

वगेवगेळे अवयव या अिमनो अLलांपासनू �यांना आवuयक असलेली �िथने तयार करतात  

�वचे(या पेशी केरेटीन आिण मेलेनीन ही �िथने बनिवतात आिण रdा(या पेशZमKये िहमो=लोबीन 

लोणी वगरेै ि!न=ध पदाथ� खातो qयांचे  पचन झाले िक मदेाLले आिण अSकोहोल 



 

4. मदेाLले रdात शोषली जातात आिण ��येक पेशी पय�त पोचवली जातात

5. वगेवगे�या पेशी �यापासनू  आवuयक असलेले पदाथ� तयार करतात उदा

कर,यासाठी लागणारे फो!फोलीिपड

जातो. 

जीवनस�व े– 

1. जीवनस�व ेरासायिनक पदाथा�नी बनलेली असतात

2. जीवनस�वांचे म�ुय सहा �कार आहते

3. शरीरातील िविवध काय' पार पाड,यासाठी यांची आवuयकता असते 

4. उदा. =लकूोस िवघटनात FADH

आिण B5 यांची गरज असते  

पाणी – 

1. आपSया शरीरात 65 ते 70 % 

2. रdा मKये सUुा 90% पाणीच असते 

3. शरीरात पाणी कमी झाले तर पेशीचे कामकाज िबघडते

4. Lहणनू पाणी सUुा पोषक wव आह े

तंतमुय पदाथ� – 

1. तंतमुय पदाथ� सUुा अ�यंत मह�वाचे पोषक w य आहते 

2. इतर पदाथा�(या पचनात आिण

3. पालेभाqया, फळे, व धा]ये यामKये तंतमुय पदाथ� असतात

1. पेशी िवभाजन हा सजीवांचा एक अ�यंत  मह�वाचा गणुधम� आहे

2. �यामळेुच सजीव नवीन जीव तयार क} शकतात

3. आपण आिण इतर बह²पेशीय सजीव यां(या शरीराची

4. पेशी िवभाजना मळेु शरीराची झीज भ}न िनघते

5. पेशीिवभाजनाचे दोन �कार आहते

षली जातात आिण ��येक पेशी पय�त पोचवली जातात. 

वगेवगे�या पेशी �यापासनू  आवuयक असलेले पदाथ� तयार करतात उदा. पेशZचे �w् यपटल तयार 

कर,यासाठी लागणारे फो!फोलीिपड. तसेच बरीच सम�ेरके तयार कर,यासाठी मदेाLलांचा वापर  केला 

 रासायिनक पदाथा�नी बनलेली असतात. 

जीवनस�वांचे म�ुय सहा �कार आहते. A, B, C, D, E आिण K. 

शरीरातील िविवध काय' पार पाड,यासाठी यांची आवuयकता असते  

FADH२ आिण NADH२ तयार होतात ते  तयार कर,यासाठी जीवनस�व 

 

% पाणी असते  

पाणीच असते  

शरीरात पाणी कमी झाले तर पेशीचे कामकाज िबघडते. 

Lहणनू पाणी सUुा पोषक wव आह े. 

तंतमुय पदाथ� सUुा अ�यंत मह�वाचे पोषक w य आहते  

इतर पदाथा�(या पचनात आिण न पचलेले अ]न बाहरे टाक,यात �यांची खपू मदद होते. 

व धा]ये यामKये तंतमुय पदाथ� असतात. 

पेशीिवभाजन 

पेशी िवभाजन हा सजीवांचा एक अ�यंत  मह�वाचा गणुधम� आह.े 

�यामळेुच सजीव नवीन जीव तयार क} शकतात. 

आपण आिण इतर बह²पेशीय सजीव यां(या शरीराची वाढ पेशी िवभाजना मळेुच होते. 

पेशी िवभाजना मळेु शरीराची झीज भ}न िनघते.  

पेशीिवभाजनाचे दोन �कार आहते. स:ूी िवभाजन आिण अध�गणुस:ूी िवभाजन .  
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पेशZचे �w् यपटल तयार 

तसेच बरीच सम�ेरके तयार कर,यासाठी मदेाLलांचा वापर  केला 

तयार होतात ते  तयार कर,यासाठी जीवनस�व B२ 

 



 

6. स:ूी िवभाजन –काियक आिण मळू  पेशZमKये होते 

!नाय,ू रd, हाडे, केस वगरेै केवळ जनन पेशZना सोडून

7. अध�गणुस:ूी िवभाजन केवळ जनन पेशZमKये होते 

8. स:ूी िवभाजनामKये एका पेशीपासनू दोन नवीन पेशी तयार होतात 

9. अध�गणुस:ूी िवभाजनात एका पेशी पासनू चार नवीन पेशी तयार होतात

10. स:ूी िवभाजनामKये नवीन पेशीमKये 

गणुस:ूां(या 23 जोड्या असतात नवीन पेशीत सदुK्धा  

11. अध�गणुस:ूी िवभाजनात नवीन पेशी मKये एक एक गणुस:ू तयार होते जोडी नाही

गणुस:ूे नवीन पेशीत तयार होतात �यांची जोडी तयार होत नाही

12. स:ूी िवभाजनाचा म�ुय उ�uेय आह ेशरीराची वाढ करण ेआिण झीज भ}न काढण े

13. अध�गणुस:ू िवभाजनाचा म�ुय उ�uेय आह े�जनन Lहणज ेय=ुमक   

जनन पेशी ) तयार करण े 

1. स:ूी िवभाजन दोन ट¢¢यांमKये पणू� होते 

2. कP wक िवभाजन चार पाय~यांमKये पणू� होते 

3. अ .पवूा�व!था – कP wकात असलेली  गणुस:ूे अ�यंत नाजकू धा=यांसारखी असतात

आखडू आिण जाड होऊ लागतात 

�याची दोन ताराकP w ेबनतात आिण 

पेशी(या िवOU धवृाना जातात

कP दक्ावरण आिण कP िwका नाहीसे हो,यास 

सOुवात होते. 

4. ब. मKयाव!था – या अव!थेमKये 

कP wकावरण पणू�पण ेनाहीसे होते

गणुस:ू जाड झाSयामळेु �यां(या जोड्या 

!प�पण ेिदस ूलागतात. सव� गणुस:ूे 

पेशी(या मKय �तलाला येतात आिण 

एकमकेांना समांतर येतील अशी रचना 

करतात.  ताराकP w आिण गणुस:ुांचा 

मKयिबंद ूयां(यामKये लविचक �िथनांचे 

काियक आिण मळू  पेशZमKये होते –Lहणज ेसजीवां(या शरीरातील सव� पेशZमKये होते जसे 

केस वगरेै केवळ जनन पेशZना सोडून. 

अध�गणुस:ूी िवभाजन केवळ जनन पेशZमKये होते  

स:ूी िवभाजनामKये एका पेशीपासनू दोन नवीन पेशी तयार होतात  

अध�गणुस:ूी िवभाजनात एका पेशी पासनू चार नवीन पेशी तयार होतात 

स:ूी िवभाजनामKये नवीन पेशीमKये गणुस:ूांची जोडी कायम राहते Lहणज ेउदाहरण Lहणनू मानव पेशीत 

जोड्या असतात नवीन पेशीत सदुK्धा  23 जोड्या च राहतात. 

अध�गणुस:ूी िवभाजनात नवीन पेशी मKये एक एक गणुस:ू तयार होते जोडी नाही. Lहणज ेमानवपेशीत 

तात �यांची जोडी तयार होत नाही. 

स:ूी िवभाजनाचा म�ुय उ�uेय आह ेशरीराची वाढ करण ेआिण झीज भ}न काढण े 

अध�गणुस:ू िवभाजनाचा म�ुय उ�uेय आह े�जनन Lहणज ेय=ुमक   ( पOुष जनन पेशी ) आिण बीजाण ू

सू*ी िवभाजन 

न दोन ट¢¢यांमKये पणू� होते – एक Lहणज ेकP wक िवभाजन आिण दसुरे पेिशw याचे िवभाजन

कP wक िवभाजन चार पाय~यांमKये पणू� होते  

कP wकात असलेली  गणुस:ूे अ�यंत नाजकू धा=यांसारखी असतात. या अव!थेमKये ती 

आखडू आिण जाड होऊ लागतात आिण �यां(या जोड्या िदस ूलागतात. एक ताराकP w िवभािजत होऊन 

�याची दोन ताराकP w ेबनतात आिण 

पेशी(या िवOU धवृाना जातात. 

कP दक्ावरण आिण कP िwका नाहीसे हो,यास 

या अव!थेमKये 

कP wकावरण पणू�पण ेनाहीसे होते. ��येक 

स:ू जाड झाSयामळेु �यां(या जोड्या 

सव� गणुस:ूे 

पेशी(या मKय �तलाला येतात आिण 

एकमकेांना समांतर येतील अशी रचना 

ताराकP w आिण गणुस:ुांचा 

मKयिबंद ूयां(यामKये लविचक �िथनांचे 
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Lहणज ेसजीवां(या शरीरातील सव� पेशZमKये होते जसे 

गणुस:ूांची जोडी कायम राहते Lहणज ेउदाहरण Lहणनू मानव पेशीत 

Lहणज ेमानवपेशीत 23 

आिण बीजाण ू(6ी 

एक Lहणज ेकP wक िवभाजन आिण दसुरे पेिशw याचे िवभाजन. 

या अव!थेमKये ती 

एक ताराकP w िवभािजत होऊन 



 

धाग े( तकु� तंत)ू तयार होतात.  

5. क. प³ाव!था – या अव!थेमKये  तकु� तंत ूधा=यां(या मदतीने गणुस:ुांचे मKयिबंदतुनू  िवभाजन होते

गणुस:ुाची अध�गणुस:ू जोडी वगेळी होऊन िवOU िदशेला ओढली जाते

ज]य गणुस:ूे Lहणतात. अशा तह'ने गणुस:ुांचे दोन

6. ड. अ]�याव!था – पेशी(या दोन टोकांना गलेेली गणुस:ूे उलगडतात आिण पातळ केसासारखी होऊन हळू 

हळू िदसेनाशी होतात. �या बरोबरच  दो]ही टोकांना पोचलेSया गणुस:ुां(या संचाभोवती कP wक आवरण 

तयार होते. अशा तह'ने एका पेशीमKये दोन कP wके तयार होतात

मKये कP िwका सUुा िदस ूलागतात

7. कP wक िवभाजन झाSयावर पेशीतील  पेिशw याचे िवभाजन होते

होते ती खाच हळूहळू खोलवर जाते आिण दोन नवीन पेशी तयार होतात

वन!पती पेशZमKये खाच तयार होत नाही तर पेिशw या(या बरोबर मKय भागी एक

1. अध�स:ूी िवभाजनाचे दोन ट¢प े असतात

 

 

या अव!थेमKये  तकु� तंत ूधा=यां(या मदतीने गणुस:ुांचे मKयिबंदतुनू  िवभाजन होते

गणुस:ुाची अध�गणुस:ू जोडी वगेळी होऊन िवOU िदशेला ओढली जाते. वगे�या झालेSया  अध�गणुस:ुाना 

अशा तह'ने गणुस:ुांचे दोन-दोन संच पेशी(या दोन टोकांना  पोचिवले जातात

पेशी(या दोन टोकांना गलेेली गणुस:ूे उलगडतात आिण पातळ केसासारखी होऊन हळू 

�या बरोबरच  दो]ही टोकांना पोचलेSया गणुस:ुां(या संचाभोवती कP wक आवरण 

एका पेशीमKये दोन कP wके तयार होतात. यांना ज]यकP wके Lहणतात

मKये कP िwका सUुा िदस ूलागतात. तकु� तंत ूपणू�पण ेनाहीसे होतात.  

कP wक िवभाजन झाSयावर पेशीतील  पेिशw याचे िवभाजन होते. या साठी पेशी(या मधोमध एक खाच तयार 

होते ती खाच हळूहळू खोलवर जाते आिण दोन नवीन पेशी तयार होतात. qयांना ज]य पेशी Lहणतात

वन!पती पेशZमKये खाच तयार होत नाही तर पेिशw या(या बरोबर मKय भागी एक पेशीपटल तयार होते

अध'सू*ी िवभाजन 

अध�स:ूी िवभाजनाचे दोन ट¢प े असतात. भाग 1 आिण भाग 2 
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या अव!थेमKये  तकु� तंत ूधा=यां(या मदतीने गणुस:ुांचे मKयिबंदतुनू  िवभाजन होते. ��येक 

वगे�या झालेSया  अध�गणुस:ुाना 

दोन संच पेशी(या दोन टोकांना  पोचिवले जातात. 

पेशी(या दोन टोकांना गलेेली गणुस:ूे उलगडतात आिण पातळ केसासारखी होऊन हळू 

�या बरोबरच  दो]ही टोकांना पोचलेSया गणुस:ुां(या संचाभोवती कP wक आवरण 

यांना ज]यकP wके Lहणतात. या दो]ही कP wका 

या साठी पेशी(या मधोमध एक खाच तयार 

qयांना ज]य पेशी Lहणतात. 

पेशीपटल तयार होते.  



 

2. भाग 1 मKये सजातीय गणुस:ूे एक: येतात एक िप�याकडून आिण एक मातेकडून

3. या सजातीय गणुस:ुांमKये जनुकXय िवचरण िकंवा जनकुXय पुनः संयोग होतो Lहणज ेजनकुXय पदा

दवेाणघेवाण होते. 

4. �यानंतर सजातीय गणुस:ूे दोन संचांमKये िवभागली जातात आिण दोन एक गणुी पेशी तयार होतात

5. अध�स:ूी िवभाजनाचा दसुरा भाग हा स:ूी िवभाजना सारखाच असतो

6. यात भाग 1 मKये तयार झालेSया दोन एकगणुी पेशी िवभािजत होतात आिण �यापासनू चार एकगु

तयार होतात 

7. य=ुमक आिण बीजाण ूतयार कर,याची �ि�या अध�स:ूी िवभाजनाने होते

8. या पUती मKये एका पेशीपासनू चार पेशी तयार होतात 

9. या पेशी िवभाजना(या वेळी समजातीय गणुस:ुांमKये जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होते 

संयोग )  

10. �यामळेु तयार होणा~या चारही नवीन पेशी जनकुXय ��्या आपSया जनक पेशी पेJा वगे�या असतात

मKये सजातीय गणुस:ूे एक: येतात एक िप�याकडून आिण एक मातेकडून. 

या सजातीय गणुस:ुांमKये जनुकXय िवचरण िकंवा जनकुXय पुनः संयोग होतो Lहणज ेजनकुXय पदा

�यानंतर सजातीय गणुस:ूे दोन संचांमKये िवभागली जातात आिण दोन एक गणुी पेशी तयार होतात

अध�स:ूी िवभाजनाचा दसुरा भाग हा स:ूी िवभाजना सारखाच असतो. 

मKये तयार झालेSया दोन एकगणुी पेशी िवभािजत होतात आिण �यापासनू चार एकगु

य=ुमक आिण बीजाण ूतयार कर,याची �ि�या अध�स:ूी िवभाजनाने होते. 

या पUती मKये एका पेशीपासनू चार पेशी तयार होतात . 

या पेशी िवभाजना(या वेळी समजातीय गणुस:ुांमKये जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होते 

�यामळेु तयार होणा~या चारही नवीन पेशी जनकुXय ��्या आपSया जनक पेशी पेJा वगे�या असतात
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या सजातीय गणुस:ुांमKये जनुकXय िवचरण िकंवा जनकुXय पुनः संयोग होतो Lहणज ेजनकुXय पदाथा�ची 

�यानंतर सजातीय गणुस:ूे दोन संचांमKये िवभागली जातात आिण दोन एक गणुी पेशी तयार होतात. 

मKये तयार झालेSया दोन एकगणुी पेशी िवभािजत होतात आिण �यापासनू चार एकगणुी  पेशी 

या पेशी िवभाजना(या वेळी समजातीय गणुस:ुांमKये जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होते ( जनकुांचे पनुः 

�यामळेु तयार होणा~या चारही नवीन पेशी जनकुXय ��्या आपSया जनक पेशी पेJा वगे�या असतात. 



 

  

स:ूी िवभाजन   
काियक आिण मळू पेशीत होते 
वाढ आिण झीज भ}न काढणे ह ेकाय� होते 
दोन नवीन पेशी तयार होतात  
नवीन पेशी अगदी जनक पेशी सार�याच असतात 
जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होत नाही 

  

अध�स:ूी िवभाजन  
काियक आिण मळू पेशीत होते  य=ुमक आिण बीजाण ूतयार होतात 
वाढ आिण झीज भ}न काढणे ह ेकाय� होते  लैिगक �जननातनू जाती सात´य िटकवनू ठेवण े

 चार नवीन पेशी तयार होतात  
नवीन पेशी अगदी जनक पेशी सार�याच असतात  नवीन पेशी जनक पेशी सार�या नसतात   
जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होत नाही  जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होते 
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य=ुमक आिण बीजाण ूतयार होतात  
लैिगक �जननातनू जाती सात´य िटकवनू ठेवण े 

नवीन पेशी जनक पेशी सार�या नसतात    
जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होते  



 

सराव �� 

�� 1. %रकाLया जागा भरा.  

1. कब¦दके, ि!न=ध पदाथ� आिण �िथने ह ेअ]नपदाथ� ऊज'चे म�ुय µोत असनू ��येक पेशीमKये असलेSया 

................. (या मदतीने ही ऊजा� िमळिवली जाते

2. कब¦दकामधनू आपSयाला ...................... 

3. शरीर!तरावर होणा~या §सनात

वातावरणात दवेाणघवेाण होते.

4. पेशZमKये =लकुोज आिण कब¦दके यांचे ट¢¢याट¢¢याने

5. .................. आिण.................... 
6. =लकुोज िवघटनामKये.................. 

7. ............ ला ऊज'चे चलन (Currency

8.  अपवादा�मक प%रि!थतीमKये शरीरात कब¦दकांचा साठा कमी असेल तर ऊजा� िमळिव,यासाठी 

शरीरातील..................... आिण

9. ि!न=ध पदाथा�चे Oपांतर.............. 

10. मदेाLले आिण अिमनो आLले 

11. ....................�ि�येला एL¹डेन

12. गरेजपेेJा जा!त खाSलेले कब¦दक पदाथ� शरी

साठवले जाते.   

13. गरजपेेJा जा!त िमळालेली अिमनो आLलाचे िवघटन क}न तयार झालेला

टाकून िदला जातो.   

14. वन!पती पेशZ(या ह%रतलवकांमKये असलेले 

�माणात आढळणारे �िथन होय

15. �िथनांपासनू ..................एवढी ऊजा� िमळते

16. ि!न=ध पदाथा�पासनू आपSयाला 

17. स:ूीिवभाजन शरीरातील ...................

18.  .....................िवभाजन जनन पेशी अवलंबतात

19. पेिशिवभाजनापवू. पेशी ित(या कP wकामKये असलेSया 

20. य=ुमक आिण बीजाण ूतयार कर,याची �ि�या 

��.2 : एका वा^यात उ रे िलहा.  

सराव �� : सजीवांतील जीवन�ि�या भाग -1 

ि!न=ध पदाथ� आिण �िथने ह ेअ]नपदाथ� ऊज'चे म�ुय µोत असनू ��येक पेशीमKये असलेSया 

(या मदतीने ही ऊजा� िमळिवली जाते.  

...................... एवढी ऊजा� िमळते.  

शरीर!तरावर होणा~या §सनात............... आिण.................... या वायूंची शरीर आिण सभोवताल(या 

. 

पेशZमKये =लकुोज आिण कब¦दके यांचे ट¢¢याट¢¢याने...................... केले जाते.         

.................... ह ेसजीवांमKये पेशी!तरावर होणारे §सनाचे दोन �कार आहते
.................. चे रेण ूअसॅेटील –को-ए]झाईम-A या रेणूमंKये Oपांतरीत केले जातात

Currency) असे Lहटले जाते.  

अपवादा�मक प%रि!थतीमKये शरीरात कब¦दकांचा साठा कमी असेल तर ऊजा� िमळिव,यासाठी 

आिण................ वापर केला जातो.  

.............. तर �िथनाचंे Oपांतर ................मKये केले जाते.  

मदेाLले आिण अिमनो आLले ..................................मKये Oपांतरीत केले जातात. 

�ि�येला एL¹डेन-मयेरहॉफ- पाना�स पाथ-व े(EMP Pathway) असेही Lहणतात

गरेजपेेJा जा!त खाSलेले कब¦दक पदाथ� शरीरात यकृत आिण !नायूंमKये ..................

गरजपेेJा जा!त िमळालेली अिमनो आLलाचे िवघटन क}न तयार झालेला ......................

वन!पती पेशZ(या ह%रतलवकांमKये असलेले ..................नावाचे िवकर Lहणज ेिनसगा�त सवा�त जा!त 

�माणात आढळणारे �िथन होय.  

एवढी ऊजा� िमळते.  

ि!न=ध पदाथा�पासनू आपSयाला ...................इतकX ऊजा� िमळते.  

...................आिण ................मKये घडून येतात. 

िवभाजन जनन पेशी अवलंबतात.   

पेिशिवभाजनापवू. पेशी ित(या कP wकामKये असलेSया ...................सं�या ि£गिुणत(द¢ुपट

कर,याची �ि�या .................. िवभाजनाने होते. 
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ि!न=ध पदाथ� आिण �िथने ह ेअ]नपदाथ� ऊज'चे म�ुय µोत असनू ��येक पेशीमKये असलेSया 

या वायूंची शरीर आिण सभोवताल(या 

 

ह ेसजीवांमKये पेशी!तरावर होणारे §सनाचे दोन �कार आहते.  
या रेणूमंKये Oपांतरीत केले जातात 

अपवादा�मक प%रि!थतीमKये शरीरात कब¦दकांचा साठा कमी असेल तर ऊजा� िमळिव,यासाठी 

असेही Lहणतात.  

..................(या !वOपात 

......................शरीराबाहरे 

नावाचे िवकर Lहणज ेिनसगा�त सवा�त जा!त 

द¢ुपट) करते.   



 

21. मानवी शरीरात अिवरतपण ेकाय� करणा~या कोण�याही 

22. qया पदाथा�मधनू कब¦दके िमळतात अशा पदाथा�ची नाव ेसांगा

23. सजीवांमKये §सन कोण�या दोन !तरावर होते

24. कोण�या !तरा(या §सनात अ]नपदाथा�चे ऑि^सजन(या मदतीने अथवा �या(यािवना ऑि^सडीकरण केले 

जाते.  

25. कब¦दकापासनूची िमळणारी ऊजा� कशा(या !वOपात िमळिवली जाते

26. ऑि^स§सनात कोण�या तीन ट¢¢यांमKये =लकुोजचे ऑि^सडीकरण होते

27. ऑि^स§सना(या कोण�या ट¢¢यात असॅेटीलचे पणू�पण ेऑि^सडीकरण केले जाते

28.  ऑि^स§सना(या कोण�या ट¢¢यां(या अिभि�या या तंतकुिणकात होतात

29. ��येक पेशीत तयार होणारे आिण पेशी§सनात मदत करणा~या दोन सहिवकारांची नाव ेसांगा

30. yायकाब¦^झीलीक आLल च� ही च�Xय अिभि�या कोणी शोधली

नावाने संबोधले जाते?  

31. िवनॉ^सी§सना(या दोन ट¢¢याचंी नाव ेसांगा

32. िक,वन Lहणज ेकाय? 

33. �ािणज पदाथा�पासनू िमळणा~या �िथनांना काय Lहणतात

34. पेशZचे �w यपटल तयार कर,यासाठी 

35. चेतापेशZ(या अJतंतूभोवती असलेले आवरण तयार कर,यासाठी कशाचा वापर केला जातो

36. चरबीयdु संयोजी ऊतZमKये काय साठवनू ठेवले जाते

37. मानवी शरीरात साधारणतः िकती ट^के पाणी असते

38. पेशीमKये पेशी(या वजना(या िकती ट^के पाणी असते

39. पेिशिवभाजनाचे दोन �कार कोणते

40. स:ूी िवभाजन कोण�या दोन ट¢¢यात होते

41. �कलिवभाजना(या चार पाय~यांची नाव ेसांगा

42. स:ूी िवभाजनाचे कोणतेही चार उपयोग िलहा

मानवी शरीरात अिवरतपण ेकाय� करणा~या कोण�याही 5 इिंwयसं!थांची नाव ेिलहा.  

qया पदाथा�मधनू कब¦दके िमळतात अशा पदाथा�ची नाव ेसांगा.  

दोन !तरावर होते? 

कोण�या !तरा(या §सनात अ]नपदाथा�चे ऑि^सजन(या मदतीने अथवा �या(यािवना ऑि^सडीकरण केले 

कब¦दकापासनूची िमळणारी ऊजा� कशा(या !वOपात िमळिवली जाते?  

ऑि^स§सनात कोण�या तीन ट¢¢यांमKये =लकुोजचे ऑि^सडीकरण होते? �यांची नाव ेिलहा

ऑि^स§सना(या कोण�या ट¢¢यात असॅेटीलचे पणू�पण ेऑि^सडीकरण केले जाते?  

ऑि^स§सना(या कोण�या ट¢¢यां(या अिभि�या या तंतकुिणकात होतात?  

��येक पेशीत तयार होणारे आिण पेशी§सनात मदत करणा~या दोन सहिवकारांची नाव ेसांगा

लीक आLल च� ही च�Xय अिभि�या कोणी शोधली? तसेच या अिभि�येला कोण�या 

िवनॉ^सी§सना(या दोन ट¢¢याचंी नाव ेसांगा.  

�ािणज पदाथा�पासनू िमळणा~या �िथनांना काय Lहणतात? 

पेशZचे �w यपटल तयार कर,यासाठी कोणते रेण ूआवuयक असतात? 

चेतापेशZ(या अJतंतूभोवती असलेले आवरण तयार कर,यासाठी कशाचा वापर केला जातो

चरबीयdु संयोजी ऊतZमKये काय साठवनू ठेवले जाते.  

मानवी शरीरात साधारणतः िकती ट^के पाणी असते? 

पेशीमKये पेशी(या वजना(या िकती ट^के पाणी असते? 

भाजनाचे दोन �कार कोणते?  

स:ूी िवभाजन कोण�या दोन ट¢¢यात होते? 

�कलिवभाजना(या चार पाय~यांची नाव ेसांगा? 

स:ूी िवभाजनाचे कोणतेही चार उपयोग िलहा.  
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कोण�या !तरा(या §सनात अ]नपदाथा�चे ऑि^सजन(या मदतीने अथवा �या(यािवना ऑि^सडीकरण केले 

नाव ेिलहा.  

��येक पेशीत तयार होणारे आिण पेशी§सनात मदत करणा~या दोन सहिवकारांची नाव ेसांगा.  

तसेच या अिभि�येला कोण�या 

चेतापेशZ(या अJतंतूभोवती असलेले आवरण तयार कर,यासाठी कशाचा वापर केला जातो.   


